

2025年8月18日 星期一

今日4版 第6287期 值班副总编辑 刘川 精神文明报社出版







本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19



文明与世运同行

第12届世界运动会 特別

成都世运会圆满闭幕

36金17银11铜!中国队位居金牌、奖牌榜首位

本报讯(记者 李林晅 袁矛)8月17日,第 12届世界运动会(简称"成都世运会")圆满 闭幕。中国体育代表团收获36金17银11铜, 居金牌、奖牌榜首位,创我国参加世运会历史 最好成绩。

成都成就梦想。本届世运会是中国西部继 成都大运会之后举办的又一大型国际综合性 赛事,共有来自116个国家和地区的6679名 运动员、随队官员和技术官员参赛,参赛规模 创世运历史新高。成都世运会精彩赛事也点燃 了观众热情,超22万人次购票观赛。

赛事的顺利举办离不开团队的付出。本 届世运会组建了4600人的竞赛管理团队,

1133 名国内外技术官员参与执裁和技术服 务工作,1.3万名场馆运行团队人员保障赛事 运行,27个专业团队对579类2万余件竞赛 器材进行精细维护,150名工作人员精准操 作计时记分和成绩处理系统,为赛事提供坚 实的技术支持;6000余名赛会专业志愿者参 加竞赛运行保障。

值得一提的是,中国传统体育项目龙舟、武 术等吸引了来自世界的目光,呈现了多场精彩 的赛事现场。国际世界运动会协会主席何塞·佩 鲁雷纳表示,本届世运会的一大成就是成功地 将龙舟、武术等中国传统体育项目纳入了竞赛 日程。同时他也表示,世运会将保持开放态度,

不断吸纳更多的传统与新兴体育项目。

"成都不仅仅是一座主办城市,更是一个 '家园'——体育成就与文化交流并行绽放的 地方。"国际世界运动会协会副主席汤姆·迪 伦对成都世运会给予了高度评价。"感谢你们 打造了一届令人难忘的世界运动会。"汤姆· 迪伦表示,成都世运会精细的赛事组织和周 到的服务保障,都给人留下了深刻印象。

成都世运会不仅呈现了精彩的赛事,也 带来了丰富的文化交流活动。据悉,成都世运 会期间,参赛人员和市民游客累计3万余人 次参加世运广场活动,运动员、嘉宾累计 2500人次参与城市文化体验活动。深入交

流、互学互鉴,感受各美其美、美美与共的多样

成都世运会也为成都留下了丰厚的"世 运遗产"。汤姆·迪伦表示,国际世界运动会协 会已与成都体育学院签署备忘录,共同建立 体育研究与推广中心,用于推动中国乃至全 球非奥运动项目发展。成都世运会执委会执 行副主席兼秘书长、成都市副市长许兴国表 示,成都世运会筹办充分实现了城市功能品 质、经济发展动能、全民健身服务"三个提 升",赛后7个临建场馆继续用于体育锻炼, 采购的器材设备将统筹用于体育人才培养、 全民健身等。



开幕式"点火女孩"徐露比赛现场。向宇摄



再见是为了更好地相见

◎ 本报特约评论员 边钰 车家竹

再见是为了更好地相见。8月17日,成 都世运会闭幕式在成都世园会国际友谊馆 举行。这一刻,拼搏的汗水凝结成记忆的琥 珀,运动的热浪沉淀为岁月的回响,为这场 体育的盛会画上句号。

过去这段日子里,我们见证了速度与 力量的碰撞,感受了坚韧与柔美的交融,触 摸到人文和竞技的精彩。"简约、安全、精 彩"的世运会,让世界更近,让梦想成真。

当圣火缓缓熄灭,化作万千星光,闪烁 在文明互鉴的天幕之上,为这场相遇.写下

什么是世运会?国际世界运动会协会 (IWGA)主席何塞·佩鲁雷纳如是评价 "世运会是一个展示非奥项目魅力的'橱 窗'。我们不局限于专业(奥运)路线,而是 拥抱更多元化的运动"。多元运动成就多元 记忆,尽管如今世运会"刹-彩却"刹不住"。

这精彩,定格着新的世界纪录的频频 诞生。成都世运会游泳馆成"奇迹诞生地", 官方数据显示,3个项目刷新了13项世界 纪录、9项赛会纪录。其中,女子4×50米水 面蹼泳接力决赛中,中国队以1分07秒99 的成绩打破了自己保持的世界纪录。男子 100米混合救生决赛中,波兰选手马杰赫扎

克·卡西佩尔打破世界纪录。 这精彩,是相依相伴、携手共进的聚合 力。一场世运会,实现梦想,带来温度。这温 度,有泰国女运动员在全场观众齐唱"生日 歌"时落下的热泪;有标准舞项目观众席变 秀场,看台观众大秀舞姿的热辣。不同肤色 的人因"好玩"而相聚,因快乐而相连。人类 的彼此关照,温暖而真挚。

这精彩,亦有人文松弛和体育初心的 交织。金沙太阳神鸟金饰的璀璨、汉代说 唱俑的诙谐、永陵二十四伎乐的遗风、川 剧变脸的惊喜……巴蜀华彩向世界秀出 "中国色"。开幕式的飞盘、世运会"神树烟 花",见证"生命与文明之树"。人文的厚 重,不改体育的松弛,让人们的目光不仅 聚焦竞技,也发现参与其中的人,造就了 成都世运会"九头身裁判"谢尔盖·辛金斯 的走红,以及诸如飞盘、攀岩、皮划艇等小 众运动的"破圈"。

体育的故事,是竞技,是情绪,更是重 塑。从大运会到世运会,羽毛球汤尤杯、国 际乒联混合团体世界杯等国际赛事,让成 都的城市能级不断增强。成都也在一场又 一场体育赛事里,以赛谋城,不断蝶变。过 去5年,成都体育产业总规模不断增长。崛 起的体育背后是崛起的中国。从竞技扩展 为全民参与,大众运动到小众运动的双向 奔赴,引领健康生活新风尚。

赛事终会落幕,纪录总会刷新,但人们 对体育的热爱,永远年轻,永远炽烈。



闭幕式上的焰火表演。新华社 王翔 摄

世运会闭幕,文明不停歇-

不断谱写赛场文明的万干气象

◎ 本报记者 李林晅 袁矛

8月17日,随着第12届世界运动会(以 下简称"成都世运会")主火炬缓缓熄灭,成都 世运会画上句号。

从秩序井然的观赛现场到城市街头志愿 者多语言服务的暖心细节,从理性助威的克 制到陌生人的善意传递,从智能科技赋能赛 事运行到数字技术促进文化交融……这场 "运动无限气象万千"的体育盛会,不仅展现

了竞技的精彩,更以文化为纽带、以节俭为底 色、以人文为温度,塑造了一场全民参与的文 明盛宴。

以文明观赛彰显城市品格

8月10日,成都世运会迎来开赛以来最 大的一场雨,东安湖体育公园中央广场,女子



中国选手高久尚在长拳比赛中。袁矛摄

500公斤级拔河比赛在被雨水浸透的草地上 进行。"加油!雄起!"大雨浇不灭看台上的热 情,观众穿着雨衣,为运动员们摇旗助威。

观赛现场有"闹"有"静"。在同一天的蹦 床女子双人同步决赛中,中国队组合胡译乘/ 张欣欣仿佛一对蓝色"锦鲤",在空中"神同 步"。看台上,观众始终保持着理性和克制,在 运动员表演时保持安静,避免干扰,等到她们 完成动作后才给予热烈的掌声和欢呼。

志愿者更用行动为文明观赛加码。在各 个竞赛场馆,观众服务助理志愿者时刻关注 观众动态,每当发现不文明行为的苗头,他们 都会及时上前轻声提醒。对于特殊群体观众, 他们会主动上前提供针对性服务,让文明的 温暖与赛场的激情交相辉映。

在成都世运会赛场上,文明观赛已从理 念共识转化为行动自觉。观众自觉遵守观赛 礼仪、志愿者专业细致的服务、赛场内外井然 有序的氛围,诠释了成都"以赛育人、以赛促 文"的赛事管理智慧。

透过一场赛,看见一座城。

随着赛事的持续推进,成都将文明观赛 的星火播撒至整座城市。成都市文明办启动 "成都小雷锋 文明助世运"网络文明实践活 动,截至8月17日,1万余名小雷锋带动1万 多户亲子家庭化身文明使者,走进世运赛场

文明观赛,在社区院落传播世运文化;简阳市 文明办、简阳市文广体旅局推出"我在公益看 台文明观赛"文明积分兑换世运会比赛门票 活动;532个城市志愿服务小站,为往来市民 游客提供贴心服务,传递文明温度……

"成都世运会是检验城市文明素养的试 金石。这场国际赛事通过文明观赛习惯的培 育与城市治理的联动,实现了'赛场礼仪'与 '城市品格'的双向赋能。"四川师范大学体育 学院副教授王翔宇表示,要进一步完善文明 观赛习惯的养成机制,通过制度创新与科技 赋能,将文明理念嵌入常态化赛事管理中,让 文明观赛可触可感。

以数智赋能 塑造赛事品质

8月7日晚,随着"天府大屋檐"的巨型屏 幕渐渐亮起,AI绘制的笑脸如璀璨星河般流 动闪烁,两侧斗屏跃出裸眼3D技术呈现的运 动轨迹,火炬塔在水中点燃——成都世运会, 以满满的"科技感"拉开帷幕。

成都世运会,既是一次体育盛会,也是一 场科技盛宴。超过80项的成都本土科技应用 登陆世运会,绘就体育与数智交汇的智能图 景,呈现别具一格的世运风采。

(下转2版)